

# “在书海中遨游,是一次‘心灵之旅’”

本报讯(记者 林梦琳) 国庆中秋长假首日,南平市图书馆刚开馆不久,读者便陆续走进馆内,安静的阅览室很快座无虚席。

“孩子比较喜欢书籍,我觉得长假期间带着孩子来到图书馆看看书也是很不错的选择。”居住在建阳城区的陈琳琳带着儿女,在长假第一天就选择来图书馆“打卡”。在她看来,“在书海中遨游,是一次‘心灵之旅’。”图书馆举办的“书香八闽”全民读书月图书展销活动上人头攒动,各类经典文学、科普读物和儿童绘本琳琅满目,吸引读者驻足翻阅。不少家庭围坐一隅,共读绘本,其乐融融。

人群中,一个穿着校服、佩戴红领巾的小男孩特

别醒目。“红领巾是国旗的一角,在这个特殊的节日里,希望通过这种方式表达对祖国的爱。”建阳区师范附属小学三年级三班的许禹辰说。

在展销区的全学科阅读成果展前,孩子们围聚在一起,认真翻阅同学学姐们制作的阅读手账、思维导图与习作集。

学生徐霖斌对“解码建本数学”展示区很感兴趣,现场他就通过水与墨的配比计算验证了“建本”墨色浓浓的均匀度与印刷质量之间的关系,进一步理解了古代工匠的智慧。“这个国庆,能在书香中与祖国同庆,是一件无比有意义的事。”家长周玉锦见孩子专注探究的模样,感到格外欣慰,她认为这样的

阅读方式不仅拓宽了孩子的知识面,更让传统文化在实践中变得生动可感。

“长假期间很多家长为避免人流高峰,往往喜欢带孩子来图书馆度过安静而充实的时光。”南平市图书馆副馆长王伟介绍,选择在书香中度过假期,成为了一种新趋势。随着“书香南平”建设不断走向深入,全民阅读的氛围愈发浓厚。

王伟表示,市图书馆也在不断优化服务,加强服务供给的精准性与多样性,通过大数据分析读者借阅偏好,动态调整图书配置。同时,根据节假日阅读热点,及时补充热门读物与主题展陈,让图书馆真正成为市民假期的精神“加油站”。

## 萌宠+市集+文创

### 国庆中秋假期,南平九峰山动物园引游客2.6万人次

本报讯(记者 朱玲) 这个国庆中秋假期,拥有43年历史的南平九峰山动物园以全新面貌亮相,通过打造沉浸式萌宠互动、创意市集与文创产品,引游客约2.6万人次,带动营业收入近25万元。

“走过路过别错过!”刚进园门,儿童创意市集的吆喝声便不绝于耳。孩子们自主经营摊位,将闲置玩具、手工作品和动物纪念品定价交易,生动的推销令不少游客欣然解囊。

首批亮相的动物园文创产品成为抢手货——手绘萌宠文创挎包,以及老虎、猴子等明星动物卡通玩偶,上市不到四日便需补货。畅销文创更暖心的,是弥漫在园角巷隅的温情互动。一众“佛系”老板用耐心与童趣,为孩子们构筑起一个充满鼓励与欢笑的童趣秘境——套圈摊位,摊主帮小顾客寻找最佳角度,示范投掷姿势,一旦套中,便鼓掌大声鼓励;牵马的伯伯悠然漫步,时常停下脚步,让马背上的孩子摆出各种酷炫造型,留下珍贵的影像;小厨房摊位烟火气十足,童心未泯的摊主时而化身大厨传授“烹饪秘技”,时而又变成美食评论家,认真品尝孩子们的“作品”并给出真诚的赞美。

园内随处可见祖孙几代同游的温馨场景:老人们追寻着往日的记忆,孩子们则沉醉于喂食萌宠等各种新奇体验,年轻父母恋的正是这老少咸宜、其乐融融的亲子时光。

“这已经是我们国庆期间第四次来了。”市民陈女士看着正与羊驼亲密接触的孩子,笑着对记者说,“以前来动物园,孩子只能隔着笼子远远地看,现在能喂食,能抚摸,体验感完全不一样。”

中秋当日,经过精心布置的团圆氛围与国庆的喜庆热烈交织,园区也迎来了许多年轻的身影。不少情侣专程前来,寻找在社交平台上的“种草”打卡点。刘女士在颇具设计感的“我在延平向祖国表白”主题打卡点前频频拍照:“这个打卡点既浪漫又应景,我特别喜欢。”她表示,这座老动物园带来的新鲜感和仪式感,让他们度过了一个别具一格的中秋佳节。



国庆中秋假期,武夷山市五夫镇兴溪村迎来众多游客。兴溪村旅游资源丰富,拥有兴溪古街、兴溪书院、朱子社仓等朱子文化遗迹留存,先后获得“全国乡村旅游重点村”“中国美丽休闲乡村”等荣誉称号。(张行健 摄)



10月2日至4日,南京三点钟研学团队的30位孩子来到光泽县,开展主题研学活动。孩子们来到池湖商周遗址、苏维埃政府旧址、圣农博物馆、光泽红茶展示馆,以及玲珑溪谷、杉关生态文化园、神山景区等地,触摸中华文明的强劲脉搏,了解现代科技农业的创新成就,感受诗意栖居的美好。图为孩子们在参观池湖商周遗址模型。(陈协明 林媛婷 摄)

## “这里的‘村晚’真有意思”

□本报记者 卢国华 通讯员 许文婷 邓贤龙 文/摄

抓鸭子比赛现场,参赛选手们身手敏捷,或弯腰围堵,或飞身扑抓,场面瞬间沸腾。短短十几秒,便有选手成功将鸭子牢牢擒住,脸上洋溢胜利喜悦。

相较于抓鸭子的“速战速决”,拔河比赛则更考验力气与技巧,只见选手们紧握绳索,双脚用力蹬地,身体向后倾斜,使出浑身解数。场边加油声此起彼伏,响彻赛场。



“插秧”比赛现场

夜暮降临,以“乡聚村晚·金秋奏欢歌”为主题的乡村村晚正式登场,舞狮、钱棍舞、三角戏及广场舞表演将气氛推向高潮,让乡村夜晚“亮”起来、人气“聚”起来、消费“火”起来。

三明游客邱昌先笑着说:“这里的‘村晚’真有意思,每一个环节都充满了欢乐,我们玩得开心,吃得也很尽兴。我还参加比赛抓到了一只鸭子呢。”

“晚会坚持‘群众演、群众看、群众乐’原则,选取百姓喜闻乐见的节目,让乡村大舞台保留‘村民自己的晚会’的质朴底色。”水北镇党委宣传委员李雯娜表示,今后将以“四季村晚”为纽带,常态化开展非遗传承、乡情凝聚、产业发展等活动,让乡村文化成为乡村振兴的“持久引擎”。

非遗传习,五项邵武非遗集中亮相,传承人现场演绎千年技艺的当代活力,科普展板让游客“一站式”读懂邵武非遗的文化密码。

美食区更是人头攒动,香气四溢,从传统特色的小吃到农特产品,每一样都承载着铁城的独特记忆。大家品尝美食的同时聊着家长里短,欢声笑语不断。

“我们还创新推出了‘票根经济’特色服务,游客凭观光车票,可在景区内任意业态享受无门槛抵扣优惠。”星溪乡党委组织委员陆韵韵表示,国庆中秋假期,“拾光同乐”亲子DIY月饼、“寄语稻浪”编织国庆祝福等趣味活动在念山轮番上演,打造不必远行,亦有美景的文旅体验,确保每一位游客都能在念山玩得开心、尽兴而归。

## 来云上梯田享稻香

(上接第一版)走进“向云端”咖啡屋,白茶咖啡的醇香和休闲的内饰风格相映衬,让小店成为休憩、畅饮、打卡“多合一”的热门点位。“听说念山风景很好,我们就把自驾游第一站选在了这里。”咖啡屋一角,来自福州的小卢忙着招呼同伴拍照留念,“这里拍照很出片,还能喝着咖啡叙旧,来得值!”

据悉,为迎接国庆中秋假期客流高峰,乡村两级提前统筹,联动公安、交通等部门,规划设置3处停车场,并启用4辆观

光车,让游客出行的“最后一公里”更加舒心。

“我们还创新推出了‘票根经济’特色服务,游客凭观光车票,可在景区内任意业态享受无门槛抵扣优惠。”星溪乡党委组织委员陆韵韵表示,国庆中秋假期,“拾光同乐”亲子DIY月饼、“寄语稻浪”编织国庆祝福等趣味活动在念山轮番上演,打造不必远行,亦有美景的文旅体验,确保每一位游客都能在念山玩得开心、尽兴而归。

## 到崇仁故里赏非遗

(上接第一版)“用祖辈传下来的技艺给大家送上节日的祝福,是一件值得自豪的事。”在台下休息的舞狮表演者唐洪德擦了擦额头上的汗水说,“梅花桩舞狮讲究‘稳、准、狠’,我们每天要练6小时,光站稳桩子就要练3年。听到现场观众的掌声和欢呼声,就感觉所有的辛苦都值得。”

崇仁镇党委宣传委员饶元惠说:“这个假期,我们专门邀请国家级、省级非遗项目走进崇仁故里,就是希望游客在过节的同时,能近距离感受非遗的魅力。今后,我们会持续搭好非遗展示平台,让非遗成为当地推动文旅融合、丰富群众精神文化生活的重要力量。”

## 武夷山景区优化服务,让游客满意更惊喜——客流密码,藏在贴心细节里

本报讯(记者 张筱倩)“来武夷山旅游,车辆不仅随到随停,还不收费。”10月2日,来自江西的自驾游客朱先生在武夷山景区南入口,对便捷的停车服务赞不绝口。

提供免费车位、增设临时泊位、加强规范引导……当天上午,记者在武夷山景区南入口看到,周边提供超1000个免费车位,安国大道、大王峰路东西两侧的非机动车道也用作备用临时停车位,让游客停车不再“一位难求”。

“出门前最担心的就是停车难,没想到路边就能停车,还有公共停车场,体验感很好。”北京的陈先生有感而发,“原计划花一小时找车位,现在10分钟就入园,带老人孩子出游太省心了,这样的细节很体现城市管理水平。”

此外,道路沿线摆放着护栏和指示牌等设施,交警、公安、志愿者早早到岗,引导车辆快速分流;部署警力在主要路口值守,确保游客顺畅出行;推行“柔性执法”,对外地车辆轻微违章,实行“劝导教育不处罚”;南入口游客服务大厅,放置着为游客准备的防暑降温茶;景区工作人员全员上岗,引导游客有序入园,搭乘观光车前往各个景点,智慧大屏实时显示各景点的客流,达到峰值时,及时启动分流、截流、单向通行等措施……一系列服务细节传递着武夷山这座城市的善意,让游客感受旅游的温度。

今年假期,武夷山景区不仅引进了新款的人体外骨骼机,让更多游客体验“登山黑科技”;机器狗参与巡逻,与游客互动;“上新”2000台九曲溪导游讲解器,供游客免费使用;此外,还推出“来武夷山旅游,我帮你带娃”研学服务。

“我们着眼全域布局,落笔细节服务,护航每一位游客的武夷之旅。”武夷山文旅集团有限公司党委副书记邱志凡介绍,以协同公安、交警、消防、医疗等单位支援景区一线,构建应急响应体系,到投入100余辆观光车、98张竹筏亮牌服务;清晨保洁作业提前至凌晨4点半,优化休憩、充电、行李寄存点、无障碍设施等配套,武夷山景区多措并举,以饱满的热情和暖心的服务,迎接八方游客。

## 市交通运输部门多措并举应对返程高峰 全力守护旅客美好旅途

本报讯(记者 严岚)8日,长假最后一天,各地迎来返程高峰。记者从市交通运输局获悉,为保障旅客顺畅返程,交通运输部门提前部署,统筹运力,累计投入1268辆客运班车、928辆公交车及1231辆巡游出租车等,重点强化南平市站、武夷山北站等主要高铁枢纽及热门景区景点的客流疏散能力,以精细化服务织密出行保障网,全力守护旅客美好旅途。

在实现道路运输与高铁到发“无缝衔接”的同时,市交通运输部门针对学生等重点群体,协调公交企业开通“点对点”院校接驳专线,提供从车站直达校园的便捷服务;持续拓展“闽北行”定制客运服务覆盖面,精准响应夜间出行及小众线路的个性化需求,提升出行体验。

同时,交通运输综合执法部门加强高铁站周边人员密集场所的值班值守,对高铁站站前喊客、拉客等问题,进行教育劝导,并在执法站点设立便民服务点,配备饮用水、急救药品等物资,为过往群众提供路线咨询、应急救助等服务;畅通执法便民热线,及时响应群众求助诉求,引导群众合理规划返程路线;紧盯“两客一危一货”等重点车辆,加大超限超载、非法营运等违法行为查处力度,并以高速公路出入口、高铁站进出站口、国省干线事故多发路段等为重点区域,实行“定点值守”与“动态巡逻”相结合的管控模式,对路面情况开展巡查,快速处置突发情况。

此外,市公路部门聚焦返程易堵路段,加强巡查频次与力度,并依托实时路况监测系统动态追踪返程车流变化,及时发布拥堵预警、绕行建议,联动交警等部门建立信息共享和快速处置机制,提升突发情况协同应对效率。



国庆中秋假期,为切实做好食品安全和消费安全保障工作,南平市市场监管系统上下联动,持续强化市场秩序监管,全力护航“双节”放心购、安心游。图为工作人员在南超开展检查。(朱宇 摄)

## 不文明行为曝光台



▲长假期间,风光秀丽的建瓯辰山迎来一批登山客。个别游客在游玩过程中,将垃圾滞留在山野,不仅破坏视觉美感,也给生态环境带来负担。(林梦琳 摄)

▲国庆中秋假期,不少市民、游客前往延平区石佛山景区游玩。然而,不少人将露营使用的木柴、自热锅包装等遗留在景区内,破坏了山水秀美的景观,也影响了他人的游玩体验。(李思敏 摄)